

他山之石 可以攻玉

——2024海南国际文创周张家界市文化旅游高质量发展论坛主题发言摘录

文/全媒体记者 李成义 图/全媒体记者 廖兴亮

编者按：
3月31日，在2024海南国际文创周张家界市文化旅游高质量发展论坛上，8位专家学者带来精彩的主题发言，他们结合自身多年对文化旅游的思考和实践，用独到的观点解读文化旅游经典案例、剖析文化旅游发展规律，为张家界市文化旅游高质量发展贡献了金点子、提供了新参考。本报特摘录8位专家学者的主题发言内容，飨读者。



(株)韩国文化创意技术代表理事 宋银燮

在韩国流行三个说法——“张家界，您去了吗？”“张家界的山，您看了吗？”“张家界的美食，您吃了吗？”。张家界，对于韩国人而言是印象最深、最美的风景名胜区，是朋友们互相推荐的地方，是大家希望带着父母一起去旅游的地方，也是去了还想再去的地方。

韩国人最想去张家界旅游的原因是什么？第一是韩国人迫切想出去旅游，第二是张家界的美景在韩国网络上快速传播，第三

宋银燮：用优质的服务感动韩国游客

是政府、旅行社等机构地毯式地营销宣传，所以，“去张家界”这个想法就深深扎根在了韩国人的记忆里。

现在，韩国人去日本旅游比在韩国国内旅游的人群数量要大，其中一个主要的原因是现在韩国人在日本旅游的各种费用特别低，而且费用大幅降低的同时，服务质量没有改变，依然安静舒适，这一点令韩国人非常喜欢。

“去张家界旅游”是很多韩国民众列入

Pocket listing（口袋清单）的一个事项。韩国人经常说，“我们去张家界旅游吧，一辈子得去趟张家界”。张家界是韩国人最想和家人们一起去旅游的地方，拿出钱来把父母带到张家界旅游也是韩国子女孝敬父母的传统、送给父母的礼物。

为了更好地方便韩国客人去张家界旅游，我个人建议首先是要增加从韩国飞张家界的航班次数；其次，要让韩国客人知道抵达张家界后的各种费用是实惠平等的。

韩中两国各有不同的文化，但是韩国和中国在历史长河中，有很多的文化共同点。韩国人也是容易被感动的群体，他们只要有一些更好的服务，相信有更多的韩国人会去张家界旅行。

其实很巧，在我来海南参加文创周之前，有前辈朋友们对我的话，5月份他们要去张家界旅行，而我也还没有去过张家界，所以，我就给他们回复说：“我们在张家界见面吧！”



艾奕康大中华区都市环境与规划执行总监 于尔民

提到世界级旅游目的地，有很多不同的分类方式，有的人从它的资源、特性来分，有的人从它所属的国家或城市、区域来分。

那到底什么是世界级旅游目的地？我们从一个目的地的驱动模式来分，大概可以分成三类，第一类是稀缺自然资源依托型，比如温泉、世界遗产、雪场、大湖大山；第二类是文化驱动型，比如新旧文化相互交融、东西方文化相互吸引，由此产生的张力，吸引人们要到那个地方去看一看；第三类是由大型IP创造出来的目的地，比如迪士尼、环球影城等。

其实不管是什么样的旅游目的地，它都会有一种共性，就是目的地的特质，首先它必须具备强大的影响力，有很高的媒体曝光度；第二它必须有可持续的生命力，业态、运营收入以及产品的不断迭代更新；第三它还要有闭环型的产业力，就景区而言，产业力就是景区以及周边服务能力结合起来的力量。比如像张家界国家森林公园这样的依托稀缺自然资源形成的景区，它的关键核心就是要跟周边联动，它的产业力就是如何跟周

于尔民：旅游目的地规划基本原则

边的城市腹地相结合，提供内生的动力，让保护性的资产能够延续下来。

除了这些特质之外，旅游目的地的构建至少还需要三个要素。第一是核心吸引力，在全国旅游度假新市场、新布局、新需求环境下，应遵循市场逻辑和规律，创新体制和机制，增强核心吸引力；第二是优质的服务配套，让游客来了之后，吃住行游购娱所有的体验能够留下美好的回忆；第三是便利可达的交通。

以张家界这样一个稀缺自然资源依托型的景区，规划打造世界级旅游目的地的时候，要遵循怎样的原则？我们提出三个观点。

第一个是环境可持续原则，包含“环境承载力评估、原真的价值传承、场所精神的传递”三个重点。环境承载力评估指人的活动进入自然资源中时，界限在哪里，它的环境能够承载多少才不至于破坏它，由此推算出人均可用面积，来推断出多少人能够进去。原真的价值传承即找到对的地方进行适当开发，确保环境保育及旅游活动的合理发展。场所精神的传递指旅游规划开发不能破

坏原生的美感，或就地取材巧妙增加原生的美感。

第二是配套适宜性原则，包含“全场景的度假环境营造、高品质的设施服务构建、多层次的产品及空间场景”三个重点。全场景的度假环境营造是指旅游目的地的规划要着眼于更大的范围，把区域整个带动起来，实现更大的效益。高品质的设施服务能融入景区里面，不要求“高大上”“一站式”，可以通过点状的方式分散出来，找到适合本土的气质。多层次的产品和空间场景营造可以照顾到游客的游览过程和路径，创造出场所感。

第三是交通通达性和可体验性原则。量的满足是刚性需求，需要统筹好旅游交通的弹性需求与基础设施的刚性建设；质的提升就在于游客的旅程体验，坚持“快抵慢游”的原则，让游客在进入目的地之前就开始旅程的体验，同时让交通运输工具成为一种旅程体验工具。

最后，分享一个观点——“ESG可量化”。E是Environmental（环境），S是Social（社会），G是Governance（治理）。

近年来，极端气候对旅游业造成相当大的影响，甚至很多景点都被破坏掉了。但是旅游业本身也是加剧气候变化的行业之一。因此，在1995年，联合国环境规划署发表了《可持续旅游发展宪章》，要求旅游要跟自然人文、人类生存环境融为一体。

环境、社会、治理本来是强调企业经营可持续性的三个维度，以及企业经营对社会价值观念的影响。但是我们今天做旅游目的地规划的时候，也是可以用“ESG可量化”指标来作为整个规划的参考。环境、社会、治理可以作为规划的顶层目标，双碳目标综合效益、全要素自然资源管理、美好生活公共服务支撑、公民社群共建共享、全周期城市运营、系统化城市更新就是两两对应三个顶层目标的六个核心价值。

这套可量化的指标可以作为整个规划的动态指导，也可以作为规划实施效果的验证。作为开发主体或政府部门、规划单位，把这种理念融入规划的过程中，是非常有价值的。



宿集营造社召集人、飞茑集创始人 夏雨清

民宿是乡村振兴的一个入口，它一出生就天然背负着使命、情怀、理想，它是小而美的。

我们从松阳的案例开始分享，我觉得它是小而美的代表性案例之一。

浙江省丽水市松阳县被中国国家地理称为“最后的江南秘境”。陈家铺是松阳县一个具有六百多年历史的村落，曾是明朝的驿站，100多栋房屋在2017年不到10个人居住。

2018年，飞茑集和先锋书店开业。3年后，这个原本要整体搬迁、下山脱贫的村子，吸引了108位村民回来居住，6家餐厅开业，其中3家是当地村民开的。

陈家铺的飞茑集民宿从最初的4间房到目前的15间房，营收达到800万元，对当地的经济和就业带动作用很大。我们一直想要

夏雨清：两个半村子，见证宿集的力量

用网红来导流，但也要避免村落成为网红。当村落成为网红之后，应该要避免陷入过度的商业化，我追求的就是要在村里去商业化，民宿也是。我认为，去商业化才是真正商业化的。

我分享的第二个案例是宿集的案例，这也是我们第一个宿集项目——黄河·宿集。小而美的民宿，改变了城乡的流动，有人想进城，有人想回乡，乡村有了活力。一家民宿可以活化一个乡村，就像在浙江松阳陈家铺一样。

那么，一个宿集把那么多品牌聚在一起的时候，它要做的事情要更大，我们希望它改变整个县域。就像我们在宁夏中卫做的那样，它不仅改变了县域，也改变了地级市的调性。现在，中卫变成了西北最网红的度假城市。

告诉大家怎样的乡村产品是对的、怎样的设计是对的。我们还在村里做了公共书店、乡村会客厅……我们希望让更多的村民来享受公共空间，这是我们理解的乡村改造。

我们也认为，规划设计需要前置。所以在新一轮莫干山改造过程中，我们把大量的精力花在规划设计上，希望集成长三角、北京、成都、云南等全国各地优秀设计师的作品、优秀的IP，整合成莫干山的若干个单元。我们认为，共创是未来的趋势。

在莫干山，我们正在打造未来农场、生态村，引入马术等国际体育项目，希望赋予游客更多的消费内容；迭代升级民宿产品，做文旅田园综合体、田畔餐厅、生活学院；引入国际酒店品牌，加入莫干山的产品体系中。同时，我们在乡村做美术馆、国际公共艺术节，让艺术在乡村生长出来，实现乡村与艺术的融合。当然，在乡村打造国际化的度假目的地，基础设施、环境提升、接待服务等方面需要都市化的标准。



莫干山国际旅游度假区有限公司董事长 杨国亮

张家界是个美丽的地方，都是我们梦想去的地方。

我从2007年到现在一直从事莫干山乡村旅游、民宿发展的相关工作，见证了莫干山民宿从无到有的过程。

莫干山一百年来都是上海人的度假胜地，从民国时期到二十世纪七八十年代，莫干山变成了一个传统的景区。通过这几年大家的共同努力，莫干山又回到了度假胜地的状态。

近几年，莫干山集结了十八迈、山丘、瀛轩、莫干故事、大乐之野、西坡等头部品牌，以及裸心谷、裸心堡等度假村品牌，莫干山逐渐成了民宿集聚的高地。我们也致力于把它打造成以“洋家乐”为品牌的度假目的地。

随着这几年全国各地度假产业、住宿产业的发展，我们也在对标轻井泽等国际案例，更深入地去思考未来莫干山发展的方向。

我们认为，莫干山不仅仅是民宿的代

杨国亮：打开莫干山的正确方式

告诉大家怎样的乡村产品是对的、怎样的设计是对的。我们还在村里做了公共书店、乡村会客厅……我们希望让更多的村民来享受公共空间，这是我们理解的乡村改造。

我们也认为，规划设计需要前置。所以在新一轮莫干山改造过程中，我们把大量的精力花在规划设计上，希望集成长三角、北京、成都、云南等全国各地优秀设计师的作品、优秀的IP，整合成莫干山的若干个单元。我们认为，共创是未来的趋势。

在莫干山，我们正在打造未来农场、生态村，引入马术等国际体育项目，希望赋予游客更多的消费内容；迭代升级民宿产品，做文旅田园综合体、田畔餐厅、生活学院；引入国际酒店品牌，加入莫干山的产品体系中。同时，我们在乡村做美术馆、国际公共艺术节，让艺术在乡村生长出来，实现乡村与艺术的融合。当然，在乡村打造国际化的度假目的地，基础设施、环境提升、接待服务等方面需要都市化的标准。

我们正在打造国际化赛事活动交流地，让多元化的赛事集聚在莫干山，比如阜溪七桥概念设计国际竞赛、越野跑挑战赛、奇幻音乐节等。当一个地方能够成为赛事集聚地，它的能量便是无限的。

如果一个地方的发展是跟村民脱联的，那这个地方是不可持续的。我们同时经营了几个村庄，带领他们进行有效地经营、辅导、共创。我们希望莫干山的发展最后受益的是村民，希望那些出去的人们能回来。所以我们也做了一些新的尝试，比如说我们跟村里成立了共富公司，通过流转收储抛荒地，引进种粮大户进行规模化经营，带动老百姓直接增收。

其实，这些年莫干山的发展，没有明确的标准，只有正确的办法——传承乡村机理，创新创意带动区域协同发展，融入人文和故事，打造高质量的产品，提供新的生活方式和丰富的度假体验内容，打造乡村度假旅游的目的地。